

要卖房救儿的美国副总统

大病袭来，很多美国人也吃不消，是美国不争的现实。可惜，奥巴马的医疗法案，依然寸步难行。

在美国，有拜登的场合，总是充满着欢笑。这个美国副总统，瘦高，嘴大，爱开玩笑，当然，更是华盛顿出了名的大嘴巴——得意起来，就收不住嘴，然后则是道歉。即使当上了美国副总统，这一点依然没改。

这或许更显现了他的率真。1月11日，在接受CNN采访时，他谈起了一则往事，听来让人不胜唏嘘。拜登的长子博·拜登去年刚去世。老拜登说，在儿子接受癌症治疗期间，一天在和奥巴马吃午饭时，他告诉总统，儿子因为生病一旦从特拉华州总检察长的位置退下来，就可能没了工资来源，为给儿子治病，他正考虑卖房筹钱。

“不过，我能解决这个问题，吉尔（乔·拜登的妻子）和我会卖掉房子。”拜登说。听了副手的这番话，奥巴马当即站起来说：“别卖那栋房子，向我保证，不会卖房子！我会给你钱。不管你需要多少，我都会给你钱。乔，别卖房子，请向我保证。”

短短的两句对话，听来真让人感慨。在纸牌屋的华盛顿，政客们也不是没有温情。拜登是美国政坛公认的好爸爸。1972年，他的妻子内莉亚和13个月的女儿，不幸车祸身亡，他独自抚养两个还不到5岁的儿子。当时他已成为参议员，几乎每天奔波在华盛顿的办公室和特拉华州的家之间。直到三年后，他遇到了现在的妻子吉尔并再婚。

博是拜登的长子，曾担任过特拉华州的检察长。2008年，几乎在拜登当选副总统同时，他以特拉华州国民警卫队队长的身份，前往伊拉克战场。高干子弟，但也出生入死。博回国后继续当他的检察长，但当他打算循父亲之路，竞选特拉华州州长时，他被查出患有了脑癌。很快，去年5月30日，博不幸病逝，只有46岁。

在长子的葬礼上，白发苍苍的拜登一脸凄然，时不时仰面望天，白发人送黑发人的痛苦，一览无余，以至于参加葬礼的奥巴马一时泪水涟涟。他们都是美国的职业政客，但在家庭观念上，其实还真



□ 刘洪

是楷模。

拜登和奥巴马谈论家庭私事，也说明这对搭档还是很默契的，尽管拜登有一次演讲时，自嘲副总统和“婊子”类似，引发轩然大波。而且，拜登也没少给奥巴马惹麻烦，但好在奥巴马对他没有太多指责。拜登也不喜欢揽权，两人相处，远远好于最后分道扬镳的小布什和切尼。

但为了给孩子治病，副总统都要逼得去卖房。或许也说明了两个问题。第一个还是很让人敬佩的，美国领导人还很清廉。按照去年的财产申报，拜登夫妇的净资产只有110万美元，算起来也不过七八百万人民币，在北京二环内肯定买不到一栋好房子。作为美国政坛赫赫有名的人物，过去几年还是美国第二号人物，清廉到这种地步，这也是拜登让人敬佩的地方。

相比较而言，奥巴马夫妇就富裕了许多。根据去年的财产申报，他和米歇尔的净资产大概在190万到690万美元，美国公职人员财产申报只要求勾选大范围的分级资产估值，因此难以算出精确的数字。但即使贵为总统，奥巴马2005年（当时他还只是参议员）在芝加哥花165万美元买的房子，现在依然还有100万美元的房贷要归还。

负能量的一面，则是美国糟糕的医疗体系。在大病面前，有公职的博·拜登也要担心以后的生活，还要白发苍苍的老父亲考虑卖房救济。或许拜登有所夸大，或许舐犊之情让他想得更多。但大病袭来，很多美国人也吃不消，却是美国不争的现实。可惜，奥巴马的医疗法案，依然寸步难行。

在最后一次国情咨文中，奥巴马宣布，他将任命拜登作为抗癌计划的负责人，“为了我们已逝去的亲人，为了我们还能拯救的家庭，我们应该携手，让美国成为一个彻底攻克癌症的国家。”这显然考虑到拜登儿子的因素，而拜登也发下誓言：要把治愈癌症作为一项新的登月计划去实现。或许，这也是他对已逝长子的最好怀念吧！

拜登也发下誓言：要把治愈癌症作为一项新的登月计划去实现。

✉ [发自北京]